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壹●前言 

 

一、研究動機 

 

「性」是人類日常生活中自然的一部分，也是孕育生命之始。對於正值青少

年時期的我們，難免對「性」議題有所好奇。在過去純樸且保守的社會，談論「性」

議題可說是一大禁忌。然而，隨著教育水平的提升，「性」議題可以較朝健康的

態度去討論。雖然如此，隨著性觀念的日漸開放，甚至到泛濫的程度，也開始衍

生了不少問題，例如婚前性行為、未婚懷孕、或是學生公然在教室進行性行為等。

為了想瞭解目前青少年對於性觀念的態度以及與道德觀念的平衡程度有多少，我

們決定以製作專題研究的方式，來探討此議題。 

 

二、研究目的 

 

（一） 調查台南市高中職學生對於瞭解性知識的態度以及原因。 

 

（二） 探求台南市高中職學生瞭解性知識的主要管道。 

 

（三） 瞭解台南市高中職學生對於相關性議題的看法（包含自慰、黃色笑話、

婚前性行為、性愛一體觀念、未婚懷孕等）。 

 

三、研究方法 

 

根據上述的研究動機和研究目的，我們決定採用問卷調查法，將問卷題目（共

11 題）分為底下類別：（1）了解性知識的態度以及原因（題目 1、2、11）、（2）

了解性知識的主要管道（題目 3 至 4）、以及（3）對於相關性議題的看法（題目

5 至 10）。此外，在問卷受訪對象，我們僅針對高中職三年級的學生。因為我們

認為高中三年級的學生無論是生理以及心理，應可成熟客觀地回答相關性觀念的

議題。 

 

四、研究限制 

 

 我們這次的專題研究，有底下的研究限制。首先，在選取受訪的問卷對象中，

我們僅隨機選取鄰近台南市區的高中職校或五專（崑山高中、長榮女中、北門農

工、台南高商、家齊女中、南英商工、善化高中、中華醫事科技大學五專部）學

生進行問卷受訪。侑於受訪對象的廣度，研究調查結果不見得能廣大適用於台南

市以外的高中職生對於同樣性議題的看法。此外，如前項「研究方法」所述，我

們認為高中職三年級學生對於性觀念議題看法理應相對較為成熟客觀，因此我們
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僅選取高中職三年級學生為我們此次專題研究的主要問卷受訪對象。再者，關於

性議題的廣度以及類別頗多，我們這次僅從自慰、黃色笑話、婚前性行為、性愛

一體觀念、未婚懷孕等較貼近年輕人關心的話題來進行問卷調查。 

 

五、研究流程 

我們這次的專題研究主要是探討台南市高中職三年級學生對於「性觀念」的

態度、原因、相關性議題的看法以及透過哪些主要管道瞭解性知識。以下是我們

進行此次專題研究的流程圖： 

 

討論與確認研究主題（2012.9.12-2012.9.19） 

↓ 

蒐集相關文獻與資料（2012.9.26-2012.10.10） 

↓ 

進行文獻與資料的彙整、分析（2012.10.17-2012.11.7） 

↓ 

設計與發放問卷（2012.11.14-2012.12.12） 

↓ 

統計並分析問卷（2012.12.19-2012.12.25） 

↓ 

撰寫研究內容（2012.12.26-2013.1.6） 

↓ 

結論（2013.1.9） 

 

圖一 研究流程圖 

 

貳●正文 

 

一、影響青少年性教育的相關因素、協尋性教育管道、以及關注的性議題 

 

 「性」議題在過往社會風氣過於保守，因此就像是神秘地帶般，令人好奇卻

不敢碰觸。尤其在現今科技快速以及社會風氣開放下，再藉由數位多媒體的傳

播，青少年可輕易接觸與性議題的相關影音資料，並且對性教育採取較為正面的

態度。但畢竟色情以及平面媒介過度渲染，恐誤導孩子們的性觀念（也就是網路

色情經驗會正向影響網路色情觀感）。並有可能造成性犯罪率逐年增加，以及未

婚懷孕和婚前性行為的比例急速增長，甚至對於兩性的尊重感降低（周柏豪，

2013；葉美雲，2011；陳淑華，2003；羅霈宸，2011）。的確，以相關論文研究

數據來看，證實至少有七成以上高中職學生曾接觸過網路色情媒體，不可令人不

慎（羅霈宸，2011；簡麗娟，2008；葉美雲，2011；陳育瑄，2012；陳淑華，2003）。 
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性教育對於青少年或甚至是整體社會安全的重要性，相關專家或是教育機構

該如何規劃教育推廣計畫呢？一般來說，對於性教育的推動模式，可分為動態以

及靜態方面來看。動態活動包含性教育營隊活動。靜態活動不外乎教育講座、學

校輔導室推動相關的兩性輔導、以及加強親少年父母與小孩的親子關係等。當

中，「家長」可說是在推動性教育的態度扮演著關鍵角色。這裡所指的「家長」

因素包含著雙親的教育程度、家庭型態、親子溝通情況、家庭管教氣氛、以及家

長性教育教養態度知覺（王止仙，2010；葉君玲，2012）。而底下的親職性教育

議題是近幾年家長需要專家指導學習，並視之可提升他們的性教育教養態度：青

少年在性行為中自我保護方式、學習性教育的概念、性行為與性犯罪防治、以及

生殖生理知識（徐郁雯，2009）。當中，以青少年自我保護議題凌駕於生殖生理

知識，反應出性心理學需求程度甚於性生理學。面對官方以及教育機構的不斷努

力，對於青少年的性知識助益有多少？雖然同學（或朋友）以及學校教育的確還

是提供青少年性知識的主要來源，但對於正值青壯的少男以及荳蔻年華的少女，

實際上尋求性知識的主要管道還是來自於同儕和網路。師長的協助或是家人的性

心理關懷都不是他們尋求性知識的主要管道之一（葉美雲，2011；羅霈宸，2011）。

尤其是家庭和諧度，會影響青少年發生婚前性行為以及性犯罪的主因之一。 

 

除了上述青少年性教育的尋求管道，我們在本次專題論文也提出幾項性教育

議題與年輕學子的看法（自慰、黃色笑話、婚前性行為、性愛一體觀念、未婚懷

孕等）。尚未進行我們的調查結果前，我們想知道這些議題在過去的研究文獻對

青少年的態度調查結果，以利於我們做後續的研究結果對比。當中，針對自慰與

性愛一體觀念，都曾有研究文獻參考。首先，在自慰議題方面，其實已有不少高

中職學生曾有過此經驗，但似乎會因為抽樣學生特質，而呈現不等程度的自慰態

度。但是，受訪的高中職學生均承認曾透過色情媒介，用手撫摸生殖器官，呈現

極低的自慰知識以及負向自慰態度（王榕芝，2005；宋陽，2008）而針對性愛一

體觀念來說，曾有研究指出受訪高中職生還是希望以愛為前提，甚至有受到宗教

信仰束縛，結婚後再進行性行為（簡麗娟，2008）。因此，對於未婚懷孕議題，

多數青少年目前還是採取保守態度。 

 

二、過去相關議題的中學生小論文研究成就與限制 

我們進行專題研究時，也試圖搜尋過去相關議題的中學生小論文文獻。我們

發現，過去的主要研究方向有：（1）兩性的交往態度（洪勤竣，2008）、（2）青

少年性行為與性心理議題探討（李采紋等，2011；林晉宇，2006）、（3）婚前性

行為對身心的影響。（陳思汶等，2011；陳筱淨，2006）、（4）未婚懷孕看法（夏

宇家，2006）、（5）觀看色情影片態度等（黃文甫等，2010）等。承襲過往作品

相關議題，我們本次專題研究主要著重在底下方向，已與過去作品有所區別：（1）

瞭解性知識的態度、（2）瞭解性知識的相關途徑、以及（3）對於相關性知識議

題的看法。 
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三、問卷調查結果統計分析 

 

 為了瞭解台南市高中職三年級學生對於「性觀念」是秉持著什麼樣的態度，

我們製作了問卷，為了增加問卷的可信度，我們透過同學、朋友發放問卷，並選

擇崑山高中、長榮女中、北門農工、台南高商、家齊女中、南英商工、善化高中、

中華醫事科技大學五專部做為調查的對象。總共發放 391 份，最後回收 291 份有

效問卷。 

（一）受訪者背景資料 

 本研究透過問卷結果的分

析，由圖二的分析結果可得知，

在 291 份有效問卷當中，女性受

訪者（65.64%）明顯地比男性受

訪者（34.36%）多出許多。因此，

此次專題研究比較偏向女性高三

學生的看法。 

 

（二）了解性知識的態度以及原因 

 

1 了解性知識的態度 

 

圖三  高中職生了解性知識的態度（問卷題 1） 

根據圖三所示，絕大多數受訪的高中職生對於性知識的了解皆採正向的態

度。不過，在態度上是屬於不排斥，但也不會過於主動求知的情況下進行（「不

排斥了解」一項數據：男生 73%、女生 89%）。如此推論結果，也再次由底下研

究項目「性教育整體價值觀」進行驗證。 

2. 對性教育整體的價值觀 

 

圖四 對性教育整體價值觀（問卷題 11） 

34.36%

65.64%

圖二 受訪者性別比

男生

女生
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由圖四數據，我們更可以驗證出圖三的得知，圖三中的「不排斥了解」，實

則為「正常自然看待」（男生：85.57%；女生：87.22%），不會過於主動求知，

但也不會全然拒於門外。其中，於上列圖三採正向態度的男女學生，有部分更會

隨著社會脈動，調整自我性觀念（圖四：男生：9.28%；女生：10.56%），並主

動關懷相關話題。而這項結果，也與過去研究文獻相仿，證實青少年對於性知識

採取正向態度（葉美雲，2011）。接下來，對於本次研究僅極為少數對性教育採

取負面態度的高中職生，其原因為何（圖三：「沒興趣了解」+「極為排斥」：男

生 3%；女生：5.76%）？我們進一步討論如下。 

 

3. 排斥了解性知識的主要原因 

 

 圖五  排斥性知識的相關原因（問卷題目 2） 

在圖三以及圖四少數對性知識較為負面態度的男女學生，其原因分析如下。

對男學生來說，排斥的主因則是相當平均，大體認為性知識是一件骯髒、沒氣質、

以及恐怖的態度。甚至也會因為家人對性知識負向的態度所影響。而女學生的回

應態度較為直接。多數表示沒興趣了解（81.82%），但不太會認為性知識是一件

骯髒沒氣質的事情。 

 

（三）了解性知識的主要管道 

1. 家長或師長 

 

圖六    家長以及師長教育性知識的必要性（問卷題目 3） 

根據圖六，多數的男女學生皆認為給予正確性觀念也是家長或是師長的職責

之一（男性：71.13%；女性：84.44%）。其中，與女學生相較，部份男學生更會

主動尋求其它正向管道進行性知識的了解（男性：22.68%；女性：7.22%）。這

也證實了前述文獻所提，青少年甚少主動與家長或師長談論性議題，雖然他們也

承認家長及師長在性教育推行扮演極重要的角色（王止仙，2010；葉君玲，2012）。 
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2. 其它相關途徑 

3.90%

2.61%

32.25%

23.45%

37.79%

5.45%

9.70%

28.48%

26.06%

30.30%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

其他

成人影片

與同儕聊天

網路電視

報章雜誌 男生

女生

 

圖七  高中職生吸取性知識的其它途徑（問卷題目 4） 

如果去除掉「師長教育」這一選項，我們於圖七結果發現，雖然約略三成多

的男女高中職生是經由報章雜誌得知相關性教育的報導 (男性 30.30%、女性

37.79%)，但還是不敵於相關多媒體的力量（此處意指「網路電視」以及「成人

影片」）（男性：35.96%；女性：40.40%）。至於同儕的慰藉，也不可輕忽（「與

同儕聊天」：男性 28.48%、女性 23.45%）。這也證實了前述文獻提到的同儕與

網路對於青少年性教育擔任主要角色（葉美雲，2011；羅霈宸，2011）。 

（四）對於相關性議題的看法對於相關性議題的看法（題目 5 至 10） 

1 自慰 

0%

33.89%

4.44%

61.67%

4.12%

16.49%

0%

79.38%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

其他看法。

對這方面了解不

多。

不太接受。

自然看待。
男生

女生

圖八 男女高中職生對「自慰」議題的看法（問卷題目 5） 

以往被視為「骯髒、墮落」，並帶有點侵犯宗教聖潔的自慰議題，在現今的

男女高中職生來說，有多數已認為是正常生理現象表現（男性：79.38%；女性：

61.67%）。不過，男學生在此議題的態度，比女學生更加開放，幾乎快達到八成

的正向回應率。相較之下，女學生的態度保守許多。有三成多的女學生表示對此

議題所知有限，無法回應（33.89%）。甚至女學生在「宗教」約束的影響度，也

比男學生多一點（男性：0%；女性：4.44%）。 

 

2 黃色笑話 
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3.89%

3.89%

8.33%

83.89%

1.03%

1.03%

10.31%

87.63%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

無法接受。

心裡會不舒

服。

可以接受。

無過多聯想。
男生

女生

圖九 男女高中職生對「黃色笑話」議題的看法（問卷題目 6） 

若非與生理相關的性教育，幾乎受訪的高中職男女學生，以一笑置之以及無

傷大雅的態度面對（「當作一般笑話」+「另類性教育」：男性：97.94%；女性：

92.22%）。不似於辦公室職場上所謂的「性騷擾」。不過，相形之下，女學生較稍

為排斥黃色笑話。除了感到心裡不舒服外（3.89%），也認為頗有歧視兩性之嫌

（3.89%）。 

 

3 婚前性行為 

51.11%

1.67%

38.33%

8.89%

58.76%

2.06%

22.68%

16.49%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

極不能接受。

不太能接受。

不排斥。

可接受。
男生

女生

圖十 男女高中職生對「婚前性行為」議題的看法（問卷題目 7） 

 

針對婚前性行為的態度調查，受訪的男女學生呈現幾乎五五波的回應。雖然

有五成多的高中職男女學生受到宗教或道德束腹(男性 58.76%、女性 51.11%)，

對於婚前性行為採取較為保守的態度 (男性 2.06%、女性 1.67%)。但是，也有四

成左右的男女高中職生認為只要是兩情相悅，且彼此都有負責任，倒是可以接受

（「認同」+「不排斥」：男性：39.17%；女性：47.22%）。令我們感到有趣的是，

此次受訪的男學生，在婚前性行為的回應態度上，比起女學生保守很多。例如，

有接近五成的女學生對於婚前性行為表現坦然態度，但僅有近四成的男學生持相

同觀點。也許是少子化效應，讓男學生的家庭管教與期待更勝以往。 
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4 性與愛 

 

2.78%

14.44%

35%

47.78%

16.49%

11.34%

27.84%

44.33%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

看情況。

不認同。

部分認同。

認同。
男生

女生

圖十一 男女高中職生對「性與愛」議題的看法（問卷題目 8） 

 

對於性行為與愛情，在現今年輕學子的態度為何？根據圖十一，有七成以上

的高中職男女學生認為性行為與愛情無法合為一談（「認同」+「部分認同」：男

性：72.17%；女性：82.78%）。展現現代年輕學子對於精神層次的性觀念與實際

的性行為表現落差。不過，受訪男高中職生對於此議題，不但在態度上比女性保

守，甚至在發生性行為當中，男學生會比女學生更在乎配合對方的感受（「看情

況」：男性：16.49%、女性 2.78%）。果真是「新好男人」文化「作祟」，讓現世

兩性情愛態度已有所轉變。 

5 婚前性行為的防護措施 

 

0%

3.34%

92.22%

4.44%

3.09%

15.46%

74.23%

7.27%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

其他意見。

依另一半需求。

需要進行。

不會刻意進行。
男生

女生

圖十二  男女高中職生對「婚前性行為防護措施」議題的看法（問卷題目 9） 

 

承襲上列圖十一的結果，雖然女學生對於性愛分開對待一事表現坦然，但她

們在性行為的防護措施上，比起男學生更為要求（圖十二「雙方應該要進行防

護」：男性：74.23%；女性：92.22%）。期望在進行性行為前，應多加善用防護

工具(如保險套)，避免造成不必要的傷害(如得性病、未婚懷孕等)。男高中職生
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雖然對於性行為防護措施態度較不願意，但他們還是比女學生更注意另一半的態

度（「會以另一半的態度」：男性：15.46%；女性：3.34%）。 

6 未婚懷孕 

1.11%

1.11%

64.45%

33.33%

2.06%

0%

65.98%

31.96%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

其他意見。

墮胎。

與家長討論。

結婚生孩子。
男生

女生

  圖十三  男女高中職生對「未婚懷孕」議題的看法（問卷題目 10） 

根據上列圖十一以及圖十二的回應，受訪男女高中職生對於婚前性行為已採

取較為自然的態度看待。若因婚前性行為而產生的未婚懷孕，有六成五的高中職

生會找家長共同討論 (男性 65.98%、女性 64.45%)，再做決定。同時，基於生命

存在的價值，也有三成多的男女學生（男性 31.96%；女性 33.33%）建議結婚並

生下孩子以示負責。較少數男女學生(男性 0%、女性 1.11%)會採用墮胎方式解決

此一議題，也讓我們看出現今青少年對於生命存在的價值與意義。 

 

參●結論  

 根據此次調查結果，我們再次列點重新整理如下： 

1. 多數受訪高中職生對於不排斥了解性教育（圖三），且對性教育採自然看待 

的態度（圖四）。 

2. 受訪高中生肯定師長的確是推動性教育重要扮演者（圖五），但他們還是多 

由同儕或多媒體吸取相關性知識（圖六）。 

3. 針對相關性教育議題，只要是牽涉到心靈方面的性議題（如黃色笑話），接 

受到皆高於生理因素相關的性議題（如自慰、婚前性行為等）（圖七至受訪

高中職生較能接受的程度依序為：黃色笑話。 

  

原以為女生會羞於避談此議題，但從問卷結果得知，大多數女性並不排斥談

論性話題(圖三)，對於「自慰」也採取認同看法(圖七)。整體來說，大多數青少

年頗能接受婚前性行為(圖十一)且認為家長（或師長）應適當給予正確的性觀念

(圖五)。由此得知，在資訊發達、色情媒介的渲染下，或多或少影響青少年對於

性的誤解，因此家長及學校給予的教導十分重要，應當告知婚前性行為的風險(如

未婚懷孕)及強調發生性行為時安全措施的重要性，使青少年在日常生活中遇到

相關議題或困擾時也能平常心的看待 ，並且在發生性行為之前，能有正確的性

觀念。 
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